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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

 

Анализ на данните, получени от системата за бързо 

предупреждение за храни и фуражи (RASFF)  

за месец май 2022 г. 
 
 

Общият брой нотификации за месец май 2022 г. е 378. Сигналите в 

категория храни са най-много – 332, за фуражите – 26, а за материалите в 

контакт с храни – 20 (фиг.1). 

 

 
 

Фиг. 1 Анализ на нотификациите по отношение на разпределението по групи: 

храни, фуражи и материали в контакт с храни. 

 

ПРЕДУПРЕДИТЕЛНИ НОТИФИКАЦИИ – 99 нотификации, 

които се разпределят в следните категории: 

Билки и подправки – 12 нотификации: наличие на пестициди в 

кимион от Индия (2); Salmonella в сминдух от Индия и в смес от сол и пипер 

от Дания; хлорпирифос в листа от целина от Белгия; афлатоксини в червен 

пипер от Мароко; етиленов оксид в микс от подправки от Хонг Конг; високи 

нива на тропанови алкалоиди в чубрица от Австрия; наличие на аурамин 

332

26
20

Храни Фуражи Материали в контакт с храни
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О и цис-биксин в кимион от Индия; бензо(а)пирен и полициклични 

ароматни въглеводороди в червен пипер от Испания; наличие на алоин в 

билков микс от Италия и хлорпирифос и метомил в майорана (Origanum 

majorana) от Египет. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 9 

нотификации: наличие на олово в хранителна добавка от САЩ и в бебешка 

храна от Швеция; високи нива на кофеин в хранителна добавка от 

Холандия; 2-хлороетанол в екстракт от Bacopa monnieri от Индия; наличие 

на тетрахидроканабидиол (THC) и на неразрешената нова хранителна 

съставка канабидиол (CBD) в CBD масло от Чехия; нортадалафил в 

хранителна добавка от Холандия; наличие на неразрешената субстанция 

силденафилов аналог в хранителна добавка също от Холандия; 

предозиране с витамин Д3 на кърмачета от Германия и наличие на 

етиленов оксид в хранителна добавка от Франция. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 8 

нотификации: Listeria monocytogenes в бекон с горчица от Белгия и в 

мортадела от Италия; шигатоксин продуцираща Escherichia coli в охладено 

говеждо месо от Аржентина; наличие на глутен в свободен от глутен черен 

пудинг от Ирландия; чуждо тяло (парче полиетилен) в колбас от Румъния; 

Salmonella серогрупа В и Listeria monocytogenes в салам от Италия; 

Salmonella в замразено сготвено телешко месо от Холандия и наличие на 

чуждо тяло (парче пластмаса) в телешки бургер от Германия. 

Мляко и млечни продукти – 8 нотификации: Listeria 

monocytogenes в сирене от Чехия, в сирене от сурово козе мляко от Франция, 

в сирене моцарела от Полша, в различни сирена от Белгия и в сирене 

теладжио от Италия; недеклариран алерген (яйце) в млечен продукт от 

Холандия; Cronobacter в мляко за кърмачета от Чехия и Salmonella в 

рендосано сирене от Испания. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 8 нотификации: афлатоксини 

в бадеми от Испания и от Белгия, в сушени фъстъци от Виетнам, в печени 

фъстъци също от Виетнам и в печени ядки от Филипините; хлорпирифос – 

метил в шамфъстък от САЩ; високи нива на цианид в кайсиеви ядки от 

Китай и високо съдържание на морфин в семки от син мак от Турция. 
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Зърнени и тестени изделия – 7 нотификации: недеклариран 

алерген (сусам) в кифла за ход дог от Белгия; Listeria monocytogenes в 

брюкселски вафли също от Белгия; недеклариран алерген (яйца) в оризови 

пасти от Иран; наличие на афлатоксини в царевична зърнена закуска от 

Германия; недеклариран алерген (соя) в мюсли от Белгия; недеклариран 

алерген (пшеница) в булгур от Турция и наличие на алкалоиди на мораво 

рогче (Rue ergot) в ръжено брашно от Франция. 

Плодове и зеленчуци – 7 нотификации: афлатоксини в сушени 

смокини от Турция; неправилно етикетиране (алергените за означени на 

друг език) на замразени приготвени картофи от Белгия; чужди тела 

(парчета метал) в запечен лук от Австрия; кадмий в авокадо от Перу; 

остатъци от пестициди в плодове маракуя от Колумбия; недеклариран 

алерген (фъстъци) в чесън на прах от Франция и имидаклоприд и 

бромопропилат в пъпеши от Турция. 

Птиче месо и продукти от птиче месо – 6 нотификации: Salmonella 

в пилешки месни заготовки от Холандия; Salmonella spp. в пилешки 

шишчета от Германия; Listeria monocytogenes в замразени пилешки гърди от 

Румъния; недекларирани алергени (глутен, сусам и горчица) в пилешки 

месни заготовки от Белгия; Salmonella enterica ser. Infantis в пилешки месни 

заготовки от Испания и Salmonella enterica ser. Enteritidis в пилешки бутчета 

от Полша. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 4 нотификации: 

наличие на липофилни токсини в миди от Франция (2); норовирус в миди 

от Франция и изтегляне на миди от пазара след затварянето на френска 

риболовна зона в резултат на риск от заразяване с норовирус. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 4 нотификации: 

антраквинон в чай мате от Аржентина и с неизвестен произход; кадмий в 

какао от САЩ и хлорпирифос в какаови зърна от Еквадор. 

Фуражни суровини – 4 нотификации: наличие на 

ветеринарномедицинския препарат ивермектин в замразени мишки за 

хранене на влечуги от Холандия; етиленов оксид в пшеничен протеин от 

Франция; Salmonella spp. в допълваща храна за кучета от Германия и високи 

нива на олово в допълваща храна за кучета от Чехия. 

http://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg


 
 

 

гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 

http://corhv.government.bg, corhv@mzh.government.bg       

тел. 02/4273056 

Ф-НК-7.6-5/0 

4 

 

Яйца и яйчни продукти – 3 нотификации: Salmonella enterica ser. 

Enteritidis в яйца на прах от България (3). 

Риба и рибни продукти – 3 нотификации: високи нива на живак в 

риба меч от Испания; влагане на неразрешена хранителна добавка 

(индустриална сода каустик) в охладена рехидратирана риба треска от 

Италия и Listeria monocytogenes в суши от Полша. 

Други хранителни продукти/смесени – 3 нотификации: наличие 

на етиленов оксид в екстракт от Tribulus terrestris от Китай; Salmonella в 

покълнали семена от Франция и 2-хлороетанол в бяла киноа от Индия. 

Алкохолни напитки – 2 нотификации: наличие на чужди тела 

(стъклени фрагменти) в бира от Белгия и етил карбамат в кирш (вид 

алкохолно питие направено от череши или вишни) от Франция. 

Мазнини и масла – 2 нотификации: наличие на 3-монохлорпропан 

– 1,2-диол (MCPD) в палмово масло от Гана и наличие на неразрешения 

оцветител Судан 4 в палмово масло също от Гана. 

Материали в контакт с храни – 2 нотификации: миграция на 

първични ароматни амини от найлонови кухненски шпатули от Китай (2). 

Готови ястия и закуски – 2 нотификации: наличие на 2-

хлороетанол в готова юфка от Тайланд и недеклариран алерген (мляко) в 

готова юфка от Китай. 

Сладкарски изделия – 1 нотификация: неправилно етикетиране 

(твърде ниско съдържание на захар/фруктоза) на шоколад от Обединеното 

кралство. 

Хранителни добавки и ароматизанти – 1 нотификация: наличие 

на фъстъчен протеин в течен соев лецитин от Индия. 

Храни за домашни любимци – 1 нотификация: Salmonella spp. в 

кучешки играчки за дъвчене от Полша. 

Супи, сосове и подправки – 1 нотификация: недеклариран алерген 

(сусам) в маслинова тапенада от Италия. 

 

През месец май 2022 г. при предупредителните нотификации най-често 

нотифицираната страна е Франция с 11 нотификации, следвана от Белгия с 

10 нотификации. България е нотифицирана 3 пъти. 
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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА НЕДОПУСНАТ ВНОС - 132 нотификации, 

които се разпределят в следните категории: 

Ядки, продукти от ядки и семена – 33 нотификации: афлатоксини 

във фъстъци от Индия (8), от САЩ (5), от Аржентина (4), от Боливия и от 

Египет, в шамфъстък от Иран (3), от САЩ (2) и от Турция и в лешници от 

Азербайджан (2); Salmonella spp. в сусам от Индия и от Нигерия; 

халоксифоп във фъстъци от Бразилия; 2-хлороетанол в сусам от Индия; 

високи нива на цианид в кайсиеви ядки от Турция и Salmonella в сусам от 

Уганда. 

Плодове и зеленчуци – 30 нотификации: хлорпирифос-метил в 

лимони от Турция (3) и в грейпфрути също от Турция; ацетамиприд в чушки 

от Турция (3); хлорпирифос в портокали от Египет (2), в грозде от Иран и в 

чушки от Турция; наличие на остатъци от пестициди в лозови листа от 

Турция (2), в лимони също от Турция и в боб от Кения; форметанат в чушки 

от Турция (2); високи нива на имазалил в банани от Еквадор (2); 

афлатоксини в сушени смокини от Турция и в шамфъстък също от Турция; 

високи нива на препарата куинхлорак в замразени червени боровинки от 

Канада; охратоксин А в сушени смокини от Турция; форметанат и 

хлорпирифос-метил в чушки от Турция; прохлораз в лимони от Турция; 

метаамидофос и перметрин в зеленчуци от Индия; карбендазим в чушки 

от Уганда; метаамидофос, ацефат и хексаконазол в боб от Кения и 

флоникамид в чушки от Турция. 

Билки и подправки – 17 нотификации: Salmonella spp. в черен 

пипер от Бразилия (5), в червен пипер от Китай и в сусам от Нигерия; 

пирилизидинови алкалоиди в сушено орегано от Турция (2) и в смлян 

кимион също от Турция; неточни официални сертификати  за продукти от 

Индия; етиленов оксид в смляно чили от Индия; наличие на неразрешени 

пестициди (хлорпирифос, толфенпирад и трициклазол) в кимион също от 

Индия; неразрешена добавка Е 554 – натриев алумосиликат в микс от 

подправки от Виетнам; високи нива на афлатоксини в микс от подправки 

от Пакистан и липса на официален сертификат за кимион от Индия. 
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Зърнени и тестени изделия – 15 нотификации: афлатоксини в ориз 

от Пакистан (11); охратоксин А в ориз басмати от Индия (2); хлорпирифос 

в ориз от Индия и високи нива на акриламид в бисквити от Босна и 

Херцеговина. 

Материали в контакт с храни – 8 нотификации: неразрешено 

влагане на бамбукови фибри в пластмасова кошница от Китай, в чаши за 

кафе от Обединеното кралство и в кухненски чинии и купи също от Китай; 

неразрешено влагане на оризови люспи в чаши за кафе от Китай; наличие 

на пазара на неразрешени бамбукови прибори от Китай; неразрешено 

влагане на пшеничена слама в дъска за рязане от Китай; високи нива на 

първични ароматни амини в кухненски прибори от Китай и неразрешено 

влагане на пшеница в пластмасови кухненски прибори от Китай. 

Други хранителни продукти/смесени – 7 нотификации: 

неразрешено предприятие за производство на мляко за композитен 

продукт от Обединеното кралство (2); 2-хлороетанол в готова юфка от 

Виетнам; етиленов оксид в екстракт от Boswellia serrata от Индия; високи 

нива на добавка в сладкиши от Сенегал; наличие на неразрешената нова 

храна (Rubus glaucus) в сок от Колумбия и високи нива на ерукова 

киселина в горчица от Бангладеш. 

Фуражни суровини – 4 нотификации: Salmonella в изсушен свински 

хемоглубин от Обединеното кралство (2) и във фураж от ечемик също от 

Обединеното кралство и афлатоксини във фъстъци за фуражни цели от 

Аржентина. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 3 

нотификации: неразрешено и неотбелязано облъчване на хранителни 

добавки от САЩ; неразрешена трета страна (Обединени Арабски 

Емирства) за износ на пчелен мед и наличие на етиленов оксид в 

прахообразна смес за смути от Русия. 

Риба и рибни продукти – 3 нотификации: влошен температурен 

контрол на рибни продукти от САЩ и на замразени сардини от Мароко и 

живак в риба от Индонезия. 

Безалкохолни напитки – 2 нотификации: високи нива на Е 200 – 

сорбинова киселина в безалкохолна напитка от Сърбия и неразрешено 
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влагане на добавката Е 127 – еритрозин в ароматизирани безалкохолни 

напитки от Тайланд.  

Готови ястия и закуски – 2 нотификации: наличие на 

неразрешената добавка Е 554 – натриев алумосиликат в готова супа от 

Виетнам (2). 

Главоноги и продукти от тях – 1 нотификация: неправилна 

идентификационна марка на октопод от Мароко. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 1 нотификация: кадмий в 

какао на прах от Перу. 

Сладкарски изделия – 1 нотификация: опит за нелегален внос 

(млечна съставка доставена от трета страна, която не е одобрена за 

доставка на мляко или млечни продукти) на шоколадови блокчета от 

Тринидад и Тобаго. 

Ракообразни и продукти от тях – 1 нотификация: Vibrio cholerae в 

скариди от Еквадор. 

Мазнини и масла – 1 нотификация: високи нива на бензо(а)пирен 

и полициклични ароматни въглеводороди в рафинирано слънчогледово 

олио от Украйна. 

Хранителни добавки и ароматизанти – 1 нотификация: високи 

нива на етиленов оксид в ксантанова гума от Китай. 

Птиче месо и продукти от птиче месо – 1 нотификация: Salmonella 

в пилешка месна заготовка от Тайланд. 

Супи, сосове и подправки – 1 нотификация: липса на официален 

сертификат за сосове от Индия. 

 

През месец май 2022 г. при нотификациите за недопуснат внос 

най-често нотифицираната страна е Турция с 24 нотификации, 

следвана от Индия с 19 нотификации. 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА НАСОЧВАНЕ НА ВНИМАНИЕТО –  87 

нотификации, които се разпределят в следните категории: 

Плодове и зеленчуци – 20 нотификации: хлорпирифос-метил в 

грейпфрути от Турция (4); хлорпирифос в банани от Еквадор, в грейпфрути 

от Турция и в манго от Кот Дивоар; пропиконазол и фенбутатинов оксид в 
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лимони от Турция; афлатоксини в сушени смокини от Турция; 

ацетамиприд в стафиди от Турция; хлорпирифос и хлорпирифос-метил в 

грейпфрути от Турция; високи нива на пестициди в лозови листа от Турция; 

перметрин в плодове личи от Виетнам; наличие на циперметрин, 

бупрофезин и ламбда-цихалотрин в цитрусов плод от Камбоджа; имазалил 

в банани от Колумбия; фенвалерат и хлорпирифос-метил в лимони от 

Турция; кадмий в магданоз от Полша; високи нива на патулин в натурален 

сок от ябълки и череши от Румъния; метаамидофос и ацефат в чили от 

Кения и Listeria monocytogenes в гъби еноки от Китай. 

Птиче месо и продукти от птиче месо – 12 нотификации: 

Salmonella spp. в патешко месо от Франция, в птиче месо от Полша и в 

овкусено птиче месо за шишчета от Германия; Salmonella enterica ser. 

Enteritidis в пилешки гърди от Полша и птиче месо също от Полша; 

Salmonella enterica ser. Infantis в мариновани пилешки гърди от Германия и 

в охладени пилешки филета от Полша; Salmonella enterica ser. Brandenburg 

в пилешки четвъртини от Полша; Campylobacter в гълъб от Франция; 

Salmonella enterica ser. Typhimurium в пуешки гърди от Полша; Salmonella 

в пилешки кебап от Полша и Salmonella enterica ser. Mbandaka в охладени 

пилешки крака от Полша. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 8 

нотификации: хранителни добавки с наличие на неразрешено колоидно 

сребро от САЩ (2); наличие на неразрешената нова храна Artemisia annua 

в хранителни добавки от Обединеното кралство (2); наличие на забранената 

субстанция йохимбинов хидрохлорид в хранителна добавка също от 

Обединеното кралство; наличие на неразрешените субстанции 1,3 

диметиламиламин (DMAA), ашваганда, Tribulus terrestris и хуперазин А 

в хранителна добавка от Литва; живак в екстракт от гинко билоба от Китай 

и високи нива на олово в диатомитна пръст от Чехия. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 7 

нотификации: високи нива на кадмий в конски вътрешности от Румъния 

и в конски кланични трупове също от Румъния; наличие на антибиотици в 

агнешко месо от Сърбия; недеклариран соев протеин в месен продукт от 

Полша; Salmonella enterica ser. Derby в обезкостена свинска плешка от 
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Литва; недекларнран ечемик в партида свински ребра от Ирландия и 

Escherichia coli в овче месо от Нова Зеландия. 

Риба и рибни продукти – 6 нотификации: наличие на живак във 

вакуум пакетиран стек от риба меч от Шри Ланка, в риба меч от Испания и в 

мариновано филе от риба тон също от Испания; хистамин във филета от 

сардини от Франция; Listeria monocytogenes в пушена сьомга от 

Обединеното кралство; масивно опаразитяване с Anisakis на охладена риба 

монах (Lophius piscatorius) от Франция. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 5 нотификации: 

норовируси в миди от Франция (2), от Холандия (2) и от Ирландия. 

Материали в контакт с храни – 5 нотификации: миграция на 

формалдехид от чинии от Китай и от меламинова чиния от Китай; високи 

нива на обща миграция от бамбукови купи от Китай; миграция на 

бисфенол F диглицидил етер (BFDGE) от тава за хляб от Китай и 

неразрешено влагане на бамбукови и царевични фибри в материали в 

контакт с храни също от Китай. 

Зърнени и тестени изделия – 4 нотификации: високи нива на 

пестицидни остатъци в ориз от Виетнам; пропиконазол и имидаклоприд 

в кафяв ориз от Парагвай; недекларирани алергени (фъстъци и орехи) в 

оризова торта от Южна Корея и Salmonella в замразен сладкиш с ягодов крем 

от Холандия. 

Фуражни суровини – 4 нотификации: Salmonella в соево брашно от 

САЩ; Salmonella spp. в пилешки шийки за храна на домашни любимци от 

Полша; наличие на неразрешената фуражна добавка канабидиол (CBD) 

в CBD масло за домашни любимци също от Полша и присъствие на нитрити 

в дехидратиран спанак от Индия. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 4 нотификации: афлатоксини 

във фъстъци от Аржентина и от Индия и наличие на новата храна 

ароматизиран бетел от Индия. 

Билки и подправки – 3 нотификации: Salmonella spp. в подправки 

от Полша; хлорпирифос в кориандър от Камбоджа и етиленов оксид в пипер 

от Китай. 

Други хранителни продукти/смесени – 3 нотификации: наличие 

на неразрешената хранителна съставка Dipetryx alata в закуски от 
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Бразилия; високи нива на бифентрин в моринга на прах от Индия и 

недеклариран алерген (серен диоксид) в сушени кайсии от Иран. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 2 нотификации: Salmonella 

в шоколадово блокче от Швейцария и наличие на чуждо тяло в бисквити от 

Сърбия. 

Ракообразни и продукти от тях – 2 нотификации: високи нива на 

сулфити в скариди от Еквадор и в охладени сготвени скариди от Испания. 

Сладкарски изделия – 1 нотификация: недеклариран алерген 

(пшеница) в карамелени трюфели от Турция. 

Супи, сосове и подправки – 1 нотификация: недеклариран алерген 

(целина) в готова супа с фиде от Русия. 

 

През месец май 2022 г. при нотификациите за насочване на 

вниманието най-често нотифицираните страна е Полша с 14 

нотификации, следвана от Турция с 12 нотификации. 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА ПРОСЛЕДЯВАНЕ – 59 нотификации, които 

се разпределят в следните категории: 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 11 

нотификации: хранителни добавки с неразрешено наличие на сребро от 

Холандия (3) и от САЩ; наличие на неразрешени съставки и на 

непотвърдени здравни претенции за хранителна добавка с неизвестен 

произход; неразрешена съставка (екстракт от Cannabis sativa) в 

хранителна добавка от Чехия; неразрешено наличие на пазара на 

хранителни добавки със съставки неразрешени като нови храни от Хонг 

Конг; хранителни добавки с неразрешено наличие на злато и сребро от 

Холандия; наличие на неразрешената нова хранителна съставка 

екстракт от Artemisia annua в хранителна добавка от Испания; канабидиол 

(CBD) в хранителни добавки и сладкарски изделия с неизвестен произход и 

наличие на неразрешени субстанции и погрешно етикетиране на 

разтворими напитки от Унгария. 

Зърнени и тестени изделия – 7 нотификации: наличие на 

неразрешената нова хранителна съставка екстракт от Siraitia grosvenorii 

в гранола от САЩ; високи нива на трициклазол в ориз с неизвестен 
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произход; растеж на мухъл в чинии за лазаня от Италия; трициклазол и 

тиаметоксам в ориз от Индия; афлатоксини в елда от Полша; тортили от 

Полша, заразени с плесени; съменение за наличие на Salmonella в 

протеинови блокчета с червени боровинки от Канада. 

Фуражни суровини – 7 нотификации: Salmonella в рибно брашно от 

Дания и в ечемик от Германия; Salmonella spp. в пълноценна храна за кучета 

от Китай; Salmonella enterica ser. Senftenberg в слънчогледово кюспе от 

Холандия; Salmonella enterica ser. Infantis в рибно брашно от Дания; 

Salmonella enterica ser. Mbandaka в рапично брашно от Полша и Salmonella 

enterica ser. Typhimurium в оризови люспи за фуражни цели от Италия. 

Материали в контакт с храни – 5 нотификации: миграция на N,N-

диетилхидроксиламин (DEHA) от залепващо кухненско фолио от Гърция 

(2) и от Франция; неразрешено влагане на бамбук в кутии за закуски от 

Холандия и в кухненски пластмасови съдове от Китай. 

Птиче месо и продукти от птиче месо – 5 нотификации: Salmonella 

enterica ser. Infantis и Escherichia coli в пилешки филета от Украйна (3) и в 

пилешки крила също от Украйна и високи нива на 

ветеринарномедицинския препарат енрофлоксацин в птиче месо от 

Полша. 

Плодове и зеленчуци – 4 нотификации: високи нива на олово в 

моркови от Холандия; калай в консервирани плодове личи с неизвестен 

произход; серен диоксид в стафиди от Чили и неразрешено облъчване на 

зеленчуков микс от Латвия. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 3 

нотификации: Salmonella enterica ser. Typhimurium в свински врат от 

Полша; наличие на салицилова киселина в конско месо от Аржентина и 

Salmonella в замразено еленово дивечово месо от Словения. 

Комбинирани фуражи – 2 нотификации: наличие на остатъци от 

ветеринарномедицинския препарат диклазурил в фураж за зайци от 

Унгария и неразрешена фуражна добавка (натриев ацетат) в диетични 

фуражи за телета от Дания. 

Ракообразни и продукти от тях – 2 нотификации: влошени 

органолептични характеристики (силна гнилостна миризма) на 
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замразени скариди от Индия и грешен срок на годност върху опаковката 

на скариди от Холандия. 

Мазнини и масла – 2 нотификации: Listeria monocytogenes и 

големи количества на Enterobacteriaceae в говежда мазнина от Холандия и 

високи нива на диоксин в палмови мастни киселини за фуражни цели от 

Германия. 

Фуражни добавки – 2 нотификации: неразрешена фуражна 

добавка инозитол в хранителна добавка за птици от Чехия и Salmonella в 

розмарин на прах като фуражна добавка от Тунис. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 2 нотификации: погрешно 

етикетиране на ядки от Холандия и високи нива на цианид в ленено семе 

от Германия. 

Други хранителни продукти/смесени – 2 нотификации: 

неразрешена употреба на оцветителя Е 127 – еритрозин в замразени 

оризови топки от Сингапур и неразрешено влагане на оцветител Е 110 – 

Сънсет Жълто FCF в зърнени закуски от САЩ. 

Главоноги и продукти от тях – 1 нотификация: изтегляне от 

пазара на замразени почистени октоподи от Испания, поради наличието на 

неразрешени добавки. 

Риба и рибни продукти – 1 нотификация: масивно опаразитяване 

с Anisakis на риба мерлуза от Дания. 

Билки и подправки – 1 нотификация: наличие на оксиматрин в 

сладък корен на прах от Азербайджан. 

Мляко и млечни продукти – 1 нотификация: липса на здравен 

печат на сирене смес от биволско и краве мляко от Румъния. 

Храни за домашни любимци – 1 нотификация: високи нива на 

селен в храна за кучета с говеждо и заешко месо от Литва. 

 

През месец май 2022 г., при нотификациите за проследяване най-често 

нотифицираната държава е Холандия с 10 нотификации, следвани от Полша, 

Дания и Украйна всяка с по 4 нотификации. 
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АНАЛИЗ НА ТЕНДЕНЦИИТЕ 

Направена е съпоставка на броя нотификации спрямо същия период 

през предходната година общо и по групи за м. май 2021 г. и м. май 2022 г. 

На фиг. 2 са представени общия брой нотификации и брой нотификации по 

групи продукти – храни, фуражи, материали в контакт с храни. Най-много 

нотификации са докладвани при храните. Има слабо понижение при общия 

брой нотификации с 2% и при храните с 5%. Осезателно повишение се 

наблюдава при фуражите с 30% и при материалите в контакт с храни с 25%. 

През месец май 2022 г. се наблюдават 2 тенденции: слаба 

тенденция на спад при общия брой нотификации и храните и ясна 

тенденция на повишение при фуражите и материалите в контакт с 

храни. 

 
 

Фиг. 2. Разпределение на общия брой нотификации и броя нотификации за храни, фуражи и материали 

в контакт с храни за м .май 2021 г. и м. май 2022 г. 

 

На фиг. 3 е представено разпределението на нотификациите по вид. Най-

много съобщения са при нотификациите за недопуснат внос. Повишение се 

наблюдава при предупредителните нотификации с 3% и при нотификациите 

за насочване на вниманието с 11%. Спад се наблюдава при нотификациите 

за недопуснат внос с 8% и при нотификациите за проследяване с 13%. 

През месец май 2022 г. се наблюдават 2 слаби тенденции: тенденция 

на повишение при предупредителните нотификации и при 
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нотификациите за насочване на вниманието и тенденция на спад при 

нотификациите за недопуснат внос и при тези за проследяване. 

 
Фиг. 3. Разпределение на броя нотификации по вид 

 

На фиг. 4 са съпоставени данните за месец май 2021 г. и м. май 2022 г. 

според категории продукти. Спад се наблюдава при: „Плодове и 

зеленчуци“ с 40%. Повишение се наблюдава при: „Ядки, продукти от ядки и 

семена“ с 19%; „Билки и подправки“ с 43% и при „Зърнени и тестени 

изделия“ с 95%. 

 
 

Фиг. 4 Разпределение на броя нотификации по категории хранителни продукти 
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След съпоставка на данните за месеците май 2021 г. и май 2022 

г., се наблюдава ясна тенденция на повишение при ядките, билките и 

подправките и при зърнените и тестените изделия. Лек спад се 

наблюдава при плодовете и зеленчуците. 

 

На фиг. 5 са показани някои от основните причини за нотифициране 

на храните и фуражите за месец май 2021 г. и м. май 2022 г. При патогенните 

микроорганизми се наблюдава повишение като при Salmonella достига 2%, 

а при норовирусите достига 600%. При микотоксините се наблюдава 

повишение при афлатоксин В1 с 39%. При тежките метали се наблюдава 

слабо повишение, а при пестицидите се отчитат ниски нива. 

 
Фиг. 5 Разпределение на броя нотификации по причини 

 

 

От обобщените данни за месеците май 2021 г. и май 2022 г. се 

наблюдава ясна тенденция на повишение при патогенните 

микроорганизми, микотоксините и тежките метали. Пестицидите 

запазват ниски нива. 
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Приложение  

1. Система за бързо предупреждение за храни и фуражи: 

Регламент (ЕО) No 178/2002 на Европейския парламент и на Съвета от 28 

януари 2002 година за установяване на общите принципи и изисквания на 

законодателството в областта на храните, за създаване на Европейски орган 

за безопасност на храните и за определяне на процедури относно 

безопасността на храните. В случай, че член на мрежата разполага с 

информация, свързана със съществуването на сериозен пряк или косвен риск 

за човешкото здраве, произтичащ от храни или фуражи, тази информация 

незабавно се съобщава по системата за бързо предупреждение за храни и 

фуражи (RASFF). Информацията незабавно се предава на членовете в 

мрежата. 

2. Правно основание: 

Регламент (ЕС) No 16/2011 на Комисията от 10 януари 2011 година за 

установяване на мерки за прилагане за системата за бързо предупреждение за 

храни и фуражи. 

3. Видове нотификации: 

3.1. Предупредителни нотификации – съобщение за сериозен риск, 

който изисква незабавни действия или рисковият продукт вече е на пазара. 

3.2. Нотификация за недопуснат внос – касае пратки с храни, 

фуражи или суровини на които е отказано влизането в Общността поради 

риск за човешкото здраве, за здравето на животните или за околната среда. 

3.3. Нотификации за проследяване – не изискват бърза реакция. 

3.4. Нотификации за насочване на вниманието – предоставят 

информация за контролните органи. 

 

Горепосочената информация ще бъде публикувана на 

електронната страница на ЦОРХВ 

https://corhv.government.bg/?cat=89&news_id=1388 

 

Изготвил: 

Д-р Бранимир Канакидис  

младши експерт в Дирекция КРОКЦ 

04.07.2022 г. 
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